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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σ. Παπασταύρου 

Θέμα: Ανάγκη νέας παράτασης των προθεσμιών ολοκλήρωσης των προγραμμάτων 
«Εξοικονομώ» 

Μετά από έντονες παρεμβάσεις του τεχνικού κόσμου και των επαγγελματικών φορέων, το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας προχώρησε στην παράταση της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης των προγραμμάτων «Εξοικονομώ» έως τις 17 Ιουλίου 2026. Ωστόσο, η παράταση 
αυτή αποδεικνύεται ανεπαρκής, καθώς οι συνθήκες που οδήγησαν στη χορήγησή της όχι μόνο 
δεν έχουν εκλείψει, αλλά επιδεινώνονται λόγω της θερινής περιόδου και του αυξημένου φόρτου 
από την ταυτόχρονη υλοποίηση πολλών συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. 

Το προηγούμενο διάστημα, φορείς του τεχνικού κόσμου, μεταξύ αυτών και το ΤΕΕ 
Αιτωλοακαρνανίας, είχαν επισημάνει ότι η ταυτόχρονη υλοποίηση πολλών χρηματοδοτικών 
προγραμμάτων έχει οδηγήσει σε υπερφόρτωση των μηχανικών και των τεχνικών επιχειρήσεων, οι 
οποίοι καλούνται να ανταποκριθούν παράλληλα σε ένα ιδιαίτερα απαιτητικό πλαίσιο 
υποχρεώσεων και προθεσμιών ζητώντας να δοθεί μια παράταση στα προγράμματα, τουλάχιστον 

μέχρι τις 31 Αυγούστου ή αν είναι δυνατόν μέχρι τέλος του έτους.  

Η εφαρμογή των τελευταίων κύκλων των προγραμμάτων συνοδεύτηκε από σημαντικές 
δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις. Ειδικότερα, οι μεγάλες καθυστερήσεις στην ανακοίνωση των 
αποτελεσμάτων και στην έκδοση των αποφάσεων υπαγωγής περιόρισαν σημαντικά τον 
πραγματικό χρόνο που είχαν στη διάθεσή τους οι δικαιούχοι για την υλοποίηση των έργων, 
μεταφέροντας ουσιαστικά το βάρος των καθυστερήσεων της διοίκησης στους πολίτες και στους 
επαγγελματίες. Παράλληλα, η πολυδιάσπαση των δράσεων ενεργειακής αναβάθμισης, οι 
διαφορετικοί όροι και προϋποθέσεις μεταξύ των επιμέρους προγραμμάτων, οι συνεχείς 
τροποποιήσεις και διευκρινίσεις των οδηγών εφαρμογής, οι αλλαγές στα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά και στις τεχνικές προδιαγραφές, καθώς και οι χρονοβόρες διοικητικές διαδικασίες, 
δημιούργησαν ένα ιδιαίτερα σύνθετο και απαιτητικό πλαίσιο υλοποίησης για όλους τους 

εμπλεκόμενους. 

Παράλληλα, η ταυτόχρονη ενεργοποίηση πολλών προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης και 
ανακαίνισης, τα οποία διαχειρίζονται οι ίδιοι μηχανικοί και τεχνικοί, έχει δημιουργήσει πρωτοφανή 
συσσώρευση υποχρεώσεων. Η έλλειψη εξειδικευμένων συνεργείων, οι καθυστερήσεις στην 
προμήθεια υλικών και εξοπλισμού, αλλά και η συνεχώς αυξανόμενη γραφειοκρατία επιβαρύνουν 
περαιτέρω την υλοποίηση των έργων. 

Στις ήδη υφιστάμενες δυσκολίες προστίθεται πλέον και η θερινή περίοδος. Οι ιδιαίτερα υψηλές 
θερμοκρασίες καθιστούν δυσχερή την εκτέλεση πολλών εξωτερικών εργασιών ενεργειακής 
αναβάθμισης, ενώ η μειωμένη διαθεσιμότητα τεχνικών συνεργείων, προμηθευτών και εργατικού 
δυναμικού λόγω των θερινών αδειών περιορίζει ακόμη περισσότερο τις δυνατότητες ολοκλήρωσης 
των έργων εντός της ισχύουσας προθεσμίας. 
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Ως αποτέλεσμα, μεγάλος αριθμός δικαιούχων κινδυνεύει να μην ολοκληρώσει εμπρόθεσμα τις 
παρεμβάσεις, χωρίς δική του υπαιτιότητα. Η απένταξη έργων που βρίσκονται ήδη σε 
προχωρημένο στάδιο υλοποίησης θα επιφέρει σημαντική οικονομική επιβάρυνση στους πολίτες 
που έχουν ήδη επενδύσει ίδια κεφάλαια, στις τεχνικές επιχειρήσεις και στους προμηθευτές που 
έχουν αναλάβει συμβατικές υποχρεώσεις, ενώ ταυτόχρονα θα επηρεάσει αρνητικά την 
απορρόφηση των διαθέσιμων πόρων και την επίτευξη των στόχων ενεργειακής αναβάθμισης. 

Το γεγονός ότι οι τεχνικοί φορείς της χώρας αναγκάζονται επί σειρά ετών να ζητούν παρατάσεις 
για την ολοκλήρωση των ίδιων προγραμμάτων αναδεικνύει ότι το πρόβλημα δεν είναι συγκυριακό, 
αλλά αφορά τον συνολικό σχεδιασμό και τον προγραμματισμό των δράσεων. Η εύρυθμη 
υλοποίηση των προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης προϋποθέτει έγκαιρη ολοκλήρωση των 
διοικητικών διαδικασιών, σταθερό πλαίσιο εφαρμογής, αποφυγή επικαλύψεων μεταξύ 
διαφορετικών προγραμμάτων και ρεαλιστικά χρονοδιαγράμματα που να ανταποκρίνονται στις 
πραγματικές δυνατότητες της αγοράς.  

Επειδή η μέχρι σήμερα παράταση δεν επαρκεί για την ολοκλήρωση των έργων. 

Επειδή οι αντικειμενικές δυσκολίες που είχαν επισημανθεί από το σύνολο του τεχνικού κόσμου 

εξακολουθούν να υφίστανται. 

Επειδή η απένταξη ωφελουμένων για λόγους ανεξάρτητους της βούλησής τους θα ακυρώσει στην 

πράξη τον σκοπό του προγράμματος και θα δημιουργήσει σοβαρές οικονομικές συνέπειες. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται να χορηγήσει νέα, επαρκή παράταση, πέραν της 17ης Ιουλίου, στις προθεσμίες 
ολοκλήρωσης των προγραμμάτων «Εξοικονομώ», ώστε να διασφαλιστεί ότι οι δικαιούχοι 
δεν θα απενταχθούν εξαιτίας αντικειμενικών δυσκολιών που σχετίζονται με τον αυξημένο 
φόρτο εργασίας, τις καθυστερήσεις στην αγορά και τις ιδιαίτερες συνθήκες της θερινής 
περιόδου; 

2. Ποια πρόσθετα μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να διασφαλιστεί η ομαλή ολοκλήρωση των 
έργων και η απρόσκοπτη υλοποίηση των προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης, 
λαμβάνοντας υπόψη τις τεκμηριωμένες επισημάνσεις των τεχνικών φορέων και τις 
πραγματικές συνθήκες που επικρατούν στην αγορά; 

 

Αθήνα,  3 Ιουλίου 2026 

                                              

                                                    Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 



 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ 
Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

  

                                                         

 




